

MTI KÜLFÖLDI HIREK
B 56. kiadás. 1949. augusztus 19. 22 óra 20 perc

Az egész gazdasági évre biztosítottuk kenyérünket - Szobok András államtitkár nyilatkozata

Ká/Mz/Go FT Ko A minisztortanács döntése alapján szeptember 1-től kezdve mindenki szabadon vehet kenyeret. Ezzel a rendelettel megszűnt a kenyér-jegy, mely a háború kezdete óta, tehát nyolc éven át volt érvényben. Ugyanakkor az eddig két kilogrammos fejenkénti fohórliszt-adag két és fél kilogrammra emelkedik.

Ezzel kapcsolatban Szobok András államtitkár az alábbiakban nyilatkozott:

- Gabonatermésünk ez évben az átlagosnál jobb minőségű, ez természetesen magával hozta azt, hogy a kenyér minősége is javult. Meg kell állapítanom, hogy a magyar dolgozók a félbarna kenyérben Európa egyik legjobb kenyerét kapták, de a félbarna kenyér is a maga minőségében felvesszi a versenyt bármely más ország kenyérével. A népi demokrácia kormánya az egész gazdasági évre biztosította ezt a kiváló kenyeret.

- Az ipar fejlesztése lehetővé tette, hogy mezőgazdaságunkat gépekkel láthassuk el. Dolgozó parasztágunk túlnyomó többsége megértette és teljesíti a népi demokrácia iránti kötelességet. Ezt legjobban bizonyítja a multheti bonyújtás eredménye, mely 23 és fél ezer vagon, a múlt évben ugyanezen időben beadott 13.000 vagonnal szemben. Hogy ezt elérhettük, köszönhetjük elsősorban a felszabadító Szovjetunióknak, a magyar kommunistáknak és azok szeretett vezetőinek, Rákosi Mátyásnak - fejezte be nyilatkozatát Szobok András államtitkár. /MTI/

V 6 6 0

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI HÍRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 159-866.

B 1. kiadás 1949. augusztus 20. 11 óra 10 perc

A Sztálin-autógyár énekkara nyerte a kórusversenyeket - Folytatód-
tak a hegedű-, hárfa- és gordonkaversenyek elődöntői a Zeneakadémián

Ta/Mz/Vá FT NI Pénteken hirdették ki a VIT kórusversenyeinek végeredményét. A győztes kórus a Sztálinról elnevezett autógyár ifjúmunkás-énekkara lett, amely az elődöntőversenyeken is a legnagyobb sikert aratta. Második a bolgár főiskolások kórusa, harmadik helyen pedig a magyar Brunsvick Teréz óvónőképző énekkara végzett. Negyedik a longyel katonai énekkar lett.

A gyermekkórusok közül a bolgár uttörők énekkara került az első helyre. Ezenkívül nyolc gyermekénekkar elismelő oklevelet kapott.

Pénteken délután folytatták a hegedű-, hárfa- és gordonkaversenyek elődöntőjét.

A hegedűversenyek elődöntője alapján eddig a következő művészek jutottak be a döntőbe: OJSZTRICH, GOROHOV, ORJACS és SZOBOLESZKIJ szovjet, Bedonyi István, Bakonyi Klára magyar, WANDA WILKOMIRSKA longyel és LEGSEV bolgár hegedűművészek.

A mélyhegedűversenyben Lőrincz Edit /Magyarország/, MATROSOVA és BARSAIJ /Szovjetunió/.

A hárfaversenyben Erdélyi Olga /Szovjetunió/, Roméni Zsuzsa és Bencze Klára /Magyarország/; a gordonkaversenyben ROSZTROPOVICS és SAFRAN /Szovjetunió/, VIRIZLAY Mihály /Magyarország/ kerültek be a döntőbe. /MTI/

Balottverseny az Operaházban

D/Mz/Vá FT NI A VIT kulturversenyek keretében pénteken délután a balottversenyt bonyolították le az Operaházban. A versenyen szovjet, magyar és román táncosok szobbnél szebb műsorokkal gyönyörködtették az Operaházat zsúfolásig megtöltő külföldi vendégeket és magyar fiatalokat. /MTI/

Bemutatták a VIT-en résztvevő fiataloknak Paul Robeson "Szülőföldem" című filmjét

D/Mz/Vá NI Pénteken mutatták be a Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének székházában a magyar és külföldi fiataloknak Paul Robeson "Szülőföldem" című filmjét, amelyet a kiváló néger énekes maga rendezett. A film bemutatja a mai Amerika igazi arcát: a munkástüdőzést, a fokozódó terrort, minden haladó gondolat elnyomását, azt az Amerikát, ahol a trösztök bérnyilkosai és a fasiszta Ku-Klux-Klan büntetlenül ölhetik meg mindazokat, akik szét emelnék a dolgozók jogai érdekében. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949 augusztus 20 12 óra — perc

Időjárásjelentés

& VÁ/VÁ NI A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 20.-án, szombaton délután:

A Fekete-tenger környékén viharciklon alakult ki, amely északi irányban halad. Hatására Közép-Európába időnkint megélenkülő északi széllel továbbra is hűvös légtömegek érkeznék, Dél-Ukrajnában és Romániában rendkívül heves szélviharok vannak és nagy területen esik az eső. Bukarestben mindössze 14 fok volt a csúcspont. A Káspi-tó környékén és Dél-Spanyolországban ezzel szemben tovább tart az igen meleg idő. Az előbbi helyen 35, az utóbbi helyen 40 fok fölé emelkedett a hőmérséklet.

Hazánkban pénteken élénk, helyenkint erős volt az északi-északnyugati szél. Változó felhőzetből többfelé hullott kisebb záporosó. A csapadék mennyisége azonban csak kevés helyen haladta meg az 5 mm-t. Lentiben 6, Tarcalon 6, Bánhidán és Kézvizen 5 mm-t mértek. A hőmérséklet általában 18-19, a fővárosban és Baján 20 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán pedig általában 7-9 fokra süllyedt, sőt a tiszai közelségben Nyíregyházán 2 fokot észleltek.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 0,6 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 16 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Időnkint élénk északnyugati-északi szél. Felhőzetvonulások. Többfelé záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Augusztus 22.-én tartják meg az Uttörő-napot

FK & Hm/VÁ NI A csillebérci Uttörő Köztársaságban augusztus 17.-ére tervezett Uttörő-napot augusztus 22.-én, hétfőn tartják meg. Az előre kiadott program változatlan. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás 1949 augusztus 20 14 óra — perc

Vízállás jelentés

& VÁ/VÁ NI Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Pozsonyig apad, lejjebb árad, Pozsony-Nagymaros között igen magas, Bécsnél, valamint Vác és Paks között magas, másutt közepes vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 13,5, Budapestnél 14, Mohácsnál 15 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Scharding 402 cm 41 %, Aschach 291 cm 42 %, Linz 351 cm 41 %, Strudon 638 cm 54 %, K. roms 522 cm 54 %, Bécs 610 cm 75 %, Pozsony 779 cm 86 %, Oroszvár 661 cm 86 cm, Dunaromota 566 cm 91 %, Gönyű 622 cm 86 %, Komárom 619 cm 84 %, Esztergom 560 cm 82 %, Budapest 670 cm 77 %, Dunapentele 520 cm 75 %, Duna-földvár 480 cm 75 %, Paks 610 cm 73 %, Baja 667 cm 67 %, Mohács 666 cm 65 %, Bozdán 470 cm 61 %, Apatin 492 cm 59 %, Gombos 480 cm 54 %, Ujvidék 332 cm 49 %, Zimony 180 cm 37 %.

A Dráva Szentgotthárdnál minus 61 cm 7 %, Gyéménél 87 cm 86 %, - A Dráva Zákányánál 162 cm 41 %, Barcsnál 283 cm 54 %, Drávasszabolcsnál 305 cm 59 %.

A Tisza Vásárosnaményig apad, lejjebb árad, alacsony vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 12, Szegednél 18 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 14 cm 17 %, Vásárosnamény 2 cm 21 %, Tokaj 187 cm 35 %, Tiszafüred 214 cm 41 %, Szolnok 250 cm 43 %, Csongrád 153 cm 39 %, Szeged 260 cm 41 %, Tisza 289 cm 47 %.

A Szamos Csongornél minus 2 cm 12 %, - A Bodrog Sásopataknál 254 cm 39 %. - A Sajó Bánrécsnél 82 cm 23 %. - A Hornád Hidásnémetinél 220 cm 59 %. - A Borostyó Borostyóújfalunál minus 120 cm 4 %. - A Körösök Körörszakállnál minus 23 cm 12 %, Békénél 143 cm 27 %, Gyománál 330 cm 47 %. - A Maros Makónál 203 cm 41 %.

A Balaton Siófoknál 42 cm 22 %. Víz hőfok 16.

A Velencei-tó Agárdnál 90 cm.

Várható vízállás Budapesten ma este 22 órára 694 cm, holnapra 498 cm. /MTI/

H

B. 4. kiadás 1949. augusztus 20. 14 óra 50 perc

Fiatalszovjet művészek hangversenye

FK/Hm/Vá Ni A SZIT- és EPOSZ-ifjak vidám énekszöveivel vonultak pénteken este a Magánalkalmazottak Szakszervezetének Jókai-utcai színházába, hogy meghallgassák a szovjet ifjúság kitűnő művészeinek hangversenyét. A külföldi fiatalok és a magyar ifjúság küldöttei szafolásig megtöltötték a hatalmas kultúrtermet.

Tamara GUSZEVA zongoraművész, az össz-szovetségi zenei versenyek díjnyertes művésznője RICHMANINOV Elégiját, SZKRJABIN két otúdóját és CHOPIN b-moll szonátáját játszotta. A hangverseny második részében IGOR OJJSZTRACH heggedűművész, a Csajkovszkijről elnevezett moszkvai Állami Zenei Művészeti Főiskola növendéke, DAVID OJJSZTRACH, a világhírű szovjet heggedűművész fia szoropolt. IGOR OJJSZTRACH kitűnő, érett játéka VLADIMIR JAMPOLSKIJ kísérette zongorán.

OJJSZTRACH Mozart A-dur heggedűversenyét, PROKOFJEV műveit és WIENIAWSKI fantáziáját játszotta. A közönség lelkesen ünnepelte a szovjet ifjúság kitűnő művészeit. /MTI/

A szocialista kultúra felsőbbrendűségét hirdette a hős lenini Komszomol-ifjak művészestje - Bemutatták nemzeti műsorukat a VIT-küldöttek

Ks/VK/Vá FT Ni A Világifjúsági Találkozó küldötteinek művészeti seregszemléje keretében a különböző népek fiataljai színpompás előadásokon adták izelített nemzeti kulturájukból.

A Komszomol művészeinek páratlan sikere

A dicsőséges Szovjetunió, a szocializmus országai népeinek ragyogó, színpompás nemzetiségi kulturája bontakozott ki a szovjet ifjúság Városi Színházban tartott előadásán. Oroszok, ukránok, lettek, litvánok, üzbégek, az urali népek, gruzok, Kazahsztán, Türkmenia, Azerbejdzsán népi művészei győnyörködtették a világ minden részéből a VIT-re érkezett fiatalokat, akik az igazi művészetnek kijáró, színi nem akaró lelkesedéssel ünnepelték a világ élonjáró ifjúságának, a hős lenini Komszomolnak művész-filát.

A szovjet fiatalok műsora új számokkal bővült. Bemutatkozott többek között a Komszomol küldötteinek második csoportjával érkező, Sztálin-díjjal kitüntetett, világhírű ALEXANDROV katonai-, ének- és táncgyűjtés ifjúsági csoportja, a szverdlovszki ipariskolák táncsereportja, a különböző nemzetiségek népi művészeinek egész sora. /Folyt. köv./

B. 5. kiadás 1949. augusztus 20. 15 óra perc

Bemutatták nemzeti műsorukat a VIT küldöttei /1. folytatás/

Ks/VK/Vá FT Ni Ötven hófehérbe öltözött fiú és lány a színpadon kezdődött a műsor. Ők a moszkvai ipariskolák tanulóiból alkotott zenekar tagjai. Ukrán és orosz népdalokat adnak elő. Még el sem ül a tapsorkán, amikor VERA SZAVARIJEVA éneke csendül föl. Ezután az osztályi zenei konzervatórium növendékei következnek, majd a lett opera táncgyűjtés tagjainak könnyed, finom motívumokból összeállított lett népi táncának tapsol hosszú percekig a közönség. AVNER ARAI, az üzbég állami szimfónikus zenekar tagjának hangszeresztője következik - dobos. Elképzeltetlennül fejlett kézügyességgel szólaltatja meg hangszerét. Újjai nyomán az üzbég föld ritmusa dübörög. Ujra meg újra ráadásra kell játszania, még a függöny előtt is.

A műsorszámok mint váltakozó színpompás, művészeti dekorációk után Gruzia égbetörő hegymai alkotják a színpad háttérét. A tbiliszi opera táncosai lépnek ki a hegyek közül: a magyar fővárosban már jól ismert Állami Gruz táncgyűjtés tagjai. Füstölő öltözetben mutatják be a "Hogyi tánc"-ot. A pergő dob szédültesen gyors ütemére hihetetlen könnyedséggel, a mozdulatok egyszerű harmóniájával oldják meg a legnehezebb feladatokat is. Műsorszámuk csodálatos példája egy nép magasan művészetének. Így is ünnepel a közönség: újra és újra a függöny elé hívja őket.

Moldvai népdalok alkordjai után a szverdlovszki ipariskolák táncgyűjtése - harminc fiú és lány - urali táncot mutat be. Még el semült a forró ünnepelés, amikor gyönyörű népviaszokban Kazahsztán művésze, ROSA BADLANOVA lép a színpadra. Ő is vastapsot kap.

Az ALEXANDROV-együttes ifjúsági csoportját jelentik be ezután. A színpadra lépő fiatalokat a közönség hatalmas ünnepelésben részesíti. Katonatáncot adnak elő egyre fokozódó lendülettel. Csodálatos kivitelezésű, művészeti táncműtávként közben újra és újra földülrög a nyiltszini taps, amely műsoruk végén a hős lenini Komszomol, a Szovjetunió egész ifjúságát öltető ünnepelésbe megy át. Kínaiak, görögök, csehszlovákok, vietnamiak, franciák, németek, angolok, amerikaiak helyükről felállva, viharzó lelkesedéssel hívják újra meg újra a színpadra az ALEXANDROV-együttes fiataljait.

Az est második részében finn, majd litván népdalok következtek, a kiev-i ukrán konzervatórium növendékeinek számai, üzbég, majd turkmén népi táncosok léptek a színpadra. A FJODOROV-növendék kvartettje orosz népdalokat énekel, az estóról-estére hatalmas sikert arató "BERJOZKA"-lánycsoport leánytáncot ad elő. Azon bejdzsán Sztálin-díjas énekművész hazája dalait énekelte, majd ismét az ALEXANDROV-együttes tagjai következtek. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás 1949. augusztus 20. 15 óra — perc

Bemutatták nemzeti műsorukat a VIT küldöttel /2. folytatás/

K a/VK/VÁ FT NI Már jóval elmúlt éjféli, amikor a közönség szüneti nem akaró tapsviharral még mindig ünnepelte a Szovjetunió fiataljainak műsorát, amit nyújtottak, több volt, mint művészet: példája volt a szocialista kultúra felsőbbrendűségének, példa volt minden nép előtt arra, hogy az a művészet, amelyet a szovjet népi fiatal mutattak be, csak egyetlen országban nőhet ilyen magasra: a szocializmus országában.

/Folyt. köv./

Tatabánya várja a Komszomolt

§ VÁ FT NI Tatabánya, és egész Komárom-Esztergom-megye ifjúsága lázas izgalommal készül vasárnapra, amikor a hős lenini Komszomol negyvenöttagú kultúrcsoportja látogat el Tatabányára.

Tatabányán az ujtalepi vásártéren már megkezdtek egy hatalmas huszméteres színpad építését. A színpad építésében résztvesznek a SZIT-tagokon kívül az uttörők, de felajánlották segítségüket az összes tömegszervezetek, ami azt bizonyítja, hogy a felnőttek is részt kívánnak venni a Komszomol ifjúsága letagztatásának előkészítésében. Lázas munka folyik a Népi Kollégium udvarán is: ide is ellátogatnak a nagy szeretettel várt vendügek, akiknek tiszteletére diadalkaput készítenek. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás 1949. augusztus 20. 15 óra 05 perc

Bemutatták nemzeti műsorukat a VIT küldöttel / 3. folytatás/

M a/VK/VÁ NI

A román ifjúságok

az ÉDOSz kulturatermében szórakoztatták műsorukkal a VIT résztvevőit. A bukaresti Vörös Grivita vasuti műhely munkásifjainak ének- és táncgyűjtése román népdalokat és népi táncokat mutatott be. Az énekkar nagyszorú és változatos műsorát szovjet indulók tarkították. Az ifjúság lelkesedése tetőfokra hágott, mikor Vásárhelyi Zoltán "Munka harangjai" című indulóját magyarul adták elő. A hallgatóság együtt énekelte a román énekkarral: "Soj, a mi lobogónkat fényes szellők fujják..." Nagy sikort aratott az énekkar szölistája, POPOVICI ALEXANDRU munkásifjú, aki most a bukaresti konzervatóriumban tanul.

A Grivita vasuti műhely harcos dolgozóinak a múltban vértanúkkal áldoztak a szabadságért. Erről szól a "Roaita szirónája" című daluk is, amelyet pártlan lelkesedéssel fogadtak. VASILE ROAITA a vasuti műhely munkása volt, aki az 1933-as bukaresti sztrájk során - miközben a munkásokat vészjelzőseivel harcba buzdította, az üzem szirónájának fogantyújával a kezében hősi halált halt.

A vasuti műhely tánccsoportja következő szünet után. Kiváló táncszámai a román nép harcos szabadságszeretőit tükrözték vissza. A román ifjúságok bebizonyították, hogy a nép művészetét a legnagyobb egyszerűben és a leghűségesebben tudják tolmácsolni. - Nagyszorú művészetüket a közönség tomboló tapsal jutalmazta.

A bolgárok

az Állatkert színpadán mutatták be népművészetük legjavát. A hatalmas, félkör alakú nézőteret teljesen megtöltő közönség előtt olyan nagy sikerrel szerepeltek a piros nyakkendő, fehéringes bolgár uttörők, hogy énekszámukat igen sokszor meg kellett ismételnük. Nagy sikort aratott a 13 éves DIMITRINKA SZAPUNOVA szölista "OJTUMANI" orosz dalral.

A szófiai akadémikus kórus a legforróbb tapsal a DIVSZ-induló, a RJABINUSKA című orosz népdal és az Amurikeringő előadásával aratta.

Öttagú népi együttes muzsikájára foshői népviseletben búzakotartás u bolgár ifjak és lányok lendültesen ropták a dobrudzsai, trachiai és sopszki népi táncokat.

Művészi teljesítményüket meg-megújuló tapsviharral jutalmazta a VIT fiatalok.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1949. augusztus 20.

15 óra 10 perc

Bemutatták nemzeti műsorukat a VIT küldöttei / 4. folytatás/

PG/Dg/Vá FT IE NI

A szabad német ifjuság

kulturális a Nemzeti Színházban mutatták be. A német fiatalok előadták azokat a dalokat, amelyek Kelet-Németország békés újjáépítésének, a kétéves tervnek hatalmas ütemét fejezik ki és elénkolték többek között a vasutasok indulóját.

A műsor második részében régi népdalokat, népi táncokat és klasszikus zenét adott elő a Szabad Német Ifjuság ének-, zene- és táncgyűjtőse. Végül táncjelölőket mutattak be, amely Németország keleti és nyugati övezetének sorsát, fejlődését mutatta be a felszabadulás óta. A jelenet vége már a jövő mutat: a dolgozók Németország nyugati, az imperialista hatalmak által megszállt részében is megdöntik majd a kizsákmányoló hatalmát és együtt építik az egységes, demokratikus Németországot a keletnémetországi dolgozókkal és az egész világ békeszerető dolgozóival.

KÁ/Lt/Vá FT NI

A skót nemzeti műsor

A Magyar Színházban a skótok adták elő nemzeti műsorukat. Amikor a függöny felgördült, a reflektorok festői csoportot világítottak meg. Skót ifjak és lányok rövid, kockás szoknyában álltak körül a skót nemzeti zászlóktól övezett, a békét ábrázoló hatalmas képet. A szép látványt különböző országok fiataljai hatalmas tetszésnyilvánítással fogadták. Nemzeti himnuszuk előadását követően RAY WILKIE lépett a függöny elé, hogy konferálja az egyes számokat.

- Nemzeti kulturánk legjavát mutatjuk be - mondotta -. Szeretném, ha igazi skóciai levegőt varázsolnánk elétek. Teljes zenekarunkkal és teljes gárdánkkal szeretünk volna eljönni hozzátok, de minket nem támogatott kormányunk ebben a törekvésünkben. Bemutatjuk nektek, hogy a fox és a samba mellett, amelyek elterjedtek az egész nyugaton, van igazi népi zenénk és népi kulturánk.

Elsőnek a JIMMY BOBBY nevű népi táncot mutatták be. Vidáman reptél a kockás szoknya és ütögesen csattogtak a kis bőrtáskák. M. N. FORREST táncosnő szóló-száma tökéletes ábrázolás volt a dorus skót lélekről. Majd kórusszámok következtek, ezeket a számokat finomság, ésszhang és dallamosság jellemezte. Fulbomászó dallamaikat az egybegyűlt fiatalok első hallásra megtanulta és velük együtt dudolta, a "Száz pipa" című népdalt pedig ismételtén megújrásták. Nagy sikert aratott az északskóciai kardtánc is. A táncosok bosszorkányos ügyességgel mozogtak a keresztben lerakott kardok között.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1949. augusztus 20.

15 óra 10 perc

"A győzelem a miénk lesz!" - PAUL ROBESON üdvözlése a VIT-nek

FTIVK/Vá NI

PAUL ROBESON, a világhírű néger énekes a magyar rádiónak hanglemezt küldött, amelyen keresztül üzent a Világifjusági Találkozó-résztvevő fiatalokhoz. A hanglemezen a következőket üzent:

"Üdvözlétem a világ haladó ifjusága gyönyörű találkozójának. Ti vagytok a békéért folyó küzdelem előharcosai, Ti, akiket először áldoznak fel néhány pénzsóvár fegyvergyáros profitjéért! Biztos vagyok abban, hogy még találkozótok idején bizonyosságot szereztek: milliók állnak a mi oldalunkon, tízmilliószámmal feketék, sárgák, barnák keleten és nyugaton, akik teljes életet, szabadságot és igazi emberi méltóságot, emberhez való életet akarnak. E történelmi időkben a mi feladatunk világos: a fasiszmus teljes felszámolása - akárhol mutatkozik is - a tartós béke, a barátság és együttműködés építése az új, demokratikus országokkal Kelet-Európában és Kínában és a nagy Szovjetunió diéző népeivel.

Nagyon szeretném, ha én magam is Velotek lehetnék. Üdvözlöm azt az ifjuságot, amellyel nemrég találkoztam a Szovjetunióban, Csehszlovákiában, Lengyelországban, Franciaországban, Angliában és S. kandináviában. Remélem, nem sokára meglátogatják Benneteket is az új Magyarországon, Romániában, Albániában és Bulgáriában.

A harc éles és szükség van egész bátorságunkra és bölcsességünkre. Hála az olyan tömegeknek, mint a Tiétek, a győzelem a miénk lesz! Fogadjátok legjobbjó kívánságaimat. Előre a békéért és a szabadságért!" - fejeződik be az üzenet.

Robeson üzenetének utolsó mondatát nemcsak angolul, hanem oroszul, franciául és még több nyelven is elmondotta. Az üzenet mellett még egy lemez érkezett, amelyen a világhírű énekes gyönyörű spirituáléval köszönti a világ ifjuságát.

/MTI/

HL--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949 augusztus 20

17 óra 50 perc

Bemutatták nemzeti műsorukat a VIT küldöttei /5. folytatás/

Sr/b/Vá NI

A mongolok

a margitszigeti Szabadtéri Színpadon szerepeltek hatalmas sikerrel.

A távoli Mongólia fiatalága elhozta Budapestre színes népviseletének csaknem minden árnyalatát. A kékolbarna fiatal lányokon meggyipiros, türkizkék, galambszürke és mörögzöld ruhák, amelyek színpompájukkal elképrázták a nézőket.

Az énekszámokat különleges hurok hangszereken kísérik. A rövid magánszámok után egy mongol falu életét mutatják be.

KM/VK/Go Io

Tizenkét nemzet ifju küldötteinek ünnepi műsorára

sűrített járattal hozták az au-tóbuszok a VIT küldötteit, Budapest ifjúságát és dolgozóit Csepelre. Több, mint harmincezer dolgozó jött el, hogy láthassa és ünnepelhesse a világ békéért küzdő ifjúságának küldötteit.

A tömeg hatalmas ünnepléssel köszöntötte az ünnepi népviseletben felvonuló ifju szereplőket. Drachos Lajos országgyűlési képviselő üdvözölte Vörös Csepel dolgozóit nevében az ifju vendégeket, majd a csepeli dolgozók ajándékait adta át a küldötteknek.

A magasszihvonalu műsort a WM-gyári ifjak "Szikra" táncsoportja nyitotta meg népi táncokkal. Ezután görög partizánok színes népviseletbe öltözött csoportja és egyenruhás görög pionirok adtak elő görög népi táncokat. Nagy sikere volt az albán küldöttek pattogó ütemi népi táncainak és az indonéz táncsoport "pan-tyak" nevű táncának. Hatalmas tapsal jutalmazta a közönség a román kulturesoport hangulatos észak-erdélyi és montenai népi táncait is.

Ezután került sor az est egyik legnagyobb számra: Szabad Kína ifjúságának képviselői dobantak az omlóvályra, színdus kínai népviseletben és a különféle dobok, cintányérok, hol orcsódó, hol halkuló ütőmőre, vörös fénysugarban oltáncolták a kínai népdaladalmas felmenkedősét jelképező "Dobszó-táncot". Majd a cseh-szlovák küldöttség szlovák kulturesoportja adott elő nagy totazással fogadott népi táncokat.

Lelkes éljenzés hullámozott végig a tömegen, amikor a fényszórók vakító fényében megjelent a szverdlovszki ipariskola táncsoportja. "Éljen a Szovjetunió! Éljen Sztálin! Éljen a Komszomol!" - viharzott percekig az ünnepés és ütőmos taps.

A színpadon lobogtak a színes szalagok, szinte hullámozottak a nagyvirágos szoknyák. Lányok csalogatták a legényeket, legények ügyeskedtek a kacagó lányok előtt. A színes, jekodvü táncot szünni nem akaró tapsal köszönték meg Vörös Csepel dolgozóit./Folyt./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás.

1949 augusztus 20.

17 óra 50 perc

Bemutatták nemzeti műsorukat a VIT küldöttei /6. folytatás/ KM/VK/Go Io

Magasra lobogtak a színes kendők is: a hős lenini Komszomol küldöttei mosolyogva, intogató üdvözölték az ünnepelő csoportokat. Táncuk után az egyik WM-gyári dolgozó Vörös Csepel ajándékát átnyújtotta a szverdlovszki ifjunakolnak, a táncsoport vezetője pedig "szovjet nép és a Komszomol üdvözlését" tolnásolta a magyar dolgozóknak.

"Éljen Sztálin! Éljen a Szovjetunió! Éljen Rákosi! Éljen a Komszomol!" - ünnepelt percekig viharos lelkesedéssel a tömeg. Az ünnepi estét a magyar honvédség központi táncegyüttésének lakodalmas táncja fejezte be.

TP/Dg/Go NI

A lengyel Ifjúsági Szövetség művészcsoportja

pénteken a Városi Színházban mutatta be tudását nagyszamu közönség előtt. A színpadon Bierutnak, a Lengyel Kommunista Párt főtitkárának feldisizított fényképe alatt főtői csoportban sorakozott föl a világosszürke formaruhába és a népviseletbe öltözött lengyel ifjúsági művészcsoport. A magyar és lengyel himnusz hangjai után a közönség szünni nem akaró lelkesedéssel tüntetett a béke és annak legfőbb őrzője, a Szovjetunió mellett. Ezután a lengyel ifjúsági szervezet 60 tagu kórusa lengyel népdalokat énekelt, majd színpompás népviseletben népi táncokat mutattak be. Minden szám után folzugott fergeteges taps. A világ minden országának zászlójával feldisizított nézőtőrről felejtethetetlen este omlókével távozott a közönség.

Az uttörők

GP/Lt/Go FT NI Vidám hangulatban, énekelve várta az Oporot-színház nezőtőreit zsufolásig megtöltő fiatalág az uttörők műsorának megkezdését. Az uttörő induló olónoklése után öt fővárosi és vidéki uttörő-csoport táncosai népi táncokat adtak elő, majd az uttörők zenekara játszott. A közönség szünni nem akaró lelkesedéssel ünnepelte az apró gyerekeket, akik kitűnő zenei képzettséggel adták elő számaikat. Ezután ismét különböző táncsoportok léptek a színpadra és zászlós-táncot adtak elő. Majd az uttörők egyesített kórusa szerepelt ezután a műsoron: a "Jó-tanulási indulót", több más dalt és végül a Rákosi-indulót énekelték elő. A bányászgyermekokból alakult uttörő-fúvészzenekar a Sztálin-kantátát és a DVSz-indulót játszotta elő./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás.

1949. augusztus 20.

17 óra 55 perc

Bemutatták a VII. küldötteinek a Lenin életéről készült filmet.

FT/VK/Go Ni A Világ ifjúsági Találkozó alkalmából a különböző országok küldöttségei magukkal hozták filmjeiket, amelyeket bemutatnak a világ ifjúságának. A szovjet küldöttség két hatalmas filmalkotást hozott magával, kisebb dokumentumfilmek mellett. Az egyiket, a "Sztálingrádi csata" című filmet pár nappal ezelőtt mutatták be és ugyancsak szombaton mutatták be az Októberi Szocialista Forradalom nagy vezére, Vladimir Iljics Lenin életéről készített filmet.

A film elején a Lenin alkotta hatalmas szocialista állam fővárosa, Moszkva látható. A Vörös-tér, a Kroml és a Kroml tövében lévő hatalmas monumentális emlékmű, amely a lángosztú forradalmár, a szocialista tanítások nagy továbbfejlesztőjének emléket hirdeti.

"Emlékezzetek Iljicsre, szeressétek, tanulmányozzátok őt, tanítómesterünket, vezérünket!".... - Sztálin üzenete ezt a Szovjetunió dolgozóinak Lenin halála után egy évvel, az az üzenet áll a filmben s az az üzenet irányt mutat a világ valamennyi szabadságszerető dolgozója számára.

A filmben megismerhetjük Lenin életének különböző szakaszait, gyermekkortól kezdve nagy műve, a szocialista Szovjetunió győzelméig. Látható a filmben Kazán városa, ahol Lenin átesett az első forradalmi tüzkoresztáson. Diákforrongásban való részvételért letartóztatják és börtönbe zárják. "Miért lázadozik fiatal ember? Hiszen fal van maga előtt?" - mondja neki a fogházőr, amint cellájába kíséri. "Fal, de korhadó. Döngösd meg és beomlik!" - válaszolja Lenin s mintegy 30 esztendővel később Lenin vezetésével az orosz proletáriátus megdöntötte a cárizmus korhadó falait, amely hatalmas csapásai alatt, min a kártyavár omlott össze. És végigvonul a filmben az 1905-08 forradalom a cári esondórők sortúzó, a forradalom bukása, az első világháború kitörése. A film minden kockáján, bármiről is van szó, magasam omlokodik ki Lenin hatalmas alakja. 1917. október 25: Az Aurora cirkáló sortúzóra mint egy ember mezdul meg a nagy orosz föld minden dolgozója, hogy Lenin és Sztálin vezetésével lerázza magáról a cári bilincseket, hogy szóttörje a rothadt, a cári önkényen alapuló feudál-kapitalista orosz társadalmat.

Lenin nemcsak, mint a forradalom vezére, mint a proletáriátus nagy ügyének törhetetlen harcosa látható a filmben, hanem a néző elé tárul Lenin, a kommunista ember és vezető, aki féltő gonddal érkezik munkatársai felett, irányítja őket munkájukban.

1924. január. A mély szívbőljövőgyász napjai. A nagy vezér, akit az áruló trockisták gyilkos golyója sebesített meg, január 24.-én meghalt. Sűrű pelyhekben hull a hó, de az egész Szovjetunióból milliók zárandokolnak Moszkvába, hogy utoljára bucsút vegyenek a nagy vezetőtől, a proletáriátus győzelmének vezérétől, Vladimir Iljics Leninétől. A nagy tanítvány, Sztálin beszél a ravatalnál. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás.

1949. augusztus 20.

19 óra 15 perc

Bemutatták a VII. küldötteinek Lenin életéről készült filmet /Folyt./ FT/VK/Go Ni

"Mi kommunisták különös vágású emberek vagyunk különböző anyagból vagyunk gyurva. Mi vagyunk azok, akik a nagy proletár-hadvezérek, Lenin olvtársnak sorogát alkotjuk. Nincs nagyobb tisztesség, mint ohhoz a hadsoroghoz tartozni, nincs nagyobb tisztesség, mint tagnak lenni abban a Pártban, amelynek alapítója és vezetője Lenin olvtárs... " "Amikor oltvávozott tőlünk Lenin olvtárs, örökbőhagyta ránk, hogy úgy őrizzük Pártunk egységét, mint a szemünk világát. Esküszünk Neked Lenin olvtárs, hogy becsülettel fogjuk teljesíteni azt a Te végakaródat is!" - A bucsu, de egyben az Eskü szavai voltak azok. Sztálinnal együtt, a szovjet nép, a kommunisták milliói bucsúztak és esküdtek a ravatalnál.

S a filmben látjuk, hogy a Szovjetunió dolgozóit, Sztálin vezetésével betartották az Eskü, megtartották a tanításokat. All és virágozik a hatalmas Szovjetunió, Lenin nagy műve, világy világyit a legkisebb falvakban, iparvállalatok, kontrólók omlokodnak sorozta az országban és a Lenin-alkotta dicsőséges Szovjet Hadsereg megvédi országát és legyőzi a betolakodókat, szövetséges oltársait. Feltűnnek a vásznon a Lenin-alkotta Hadsereg folszabása nyomán felépült új demokráciák, Magyarország, Albánia, Románia, Lengyelország, Csohoszlovákia, Bulgária, amelyek most váltják valót Lenin nagy tanításait és amely országokban nagy tanítvány, Sztálin utmutatása nyomán épül a szob, jobb társadalom, a szocializmus.

/MTI/

A VII. még jobban megerősíti a szovjet és a magyar népszáttéphetlen barátságát - Komszomol-ünne, a kispesti Textilgyárban

Sr/Hm/Go Ni A kispesti Textilgyár dolgozóit pénteken vendéglátották a Komszomol-küldötteket. A szovjet ifjakat ándalmenetben kísérték a gyár kapujáig a kispestiek. Végig, amerre elhaladtak a szovjet ifjak, éljenzéssel köszöntötték őket és virágokkal kedveskedtek nekik.

MDF "gyár kulturtermeben Kakuk Jóssefné/párttitkár köszöntötte a hős Komszomolokat:

- A VII. alkalmat adott nekünk arra - mondotta - hogy megismerhessük azt az ifjúságot, amely példaképeink. Az üdvözlésre V. Sz. GOLOVANOV, a Komszomol csoportvezetője válaszolt. /Folyt. köv./

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás.

1949. augusztus 20.

18 ór. 15 perc

/A VIT még jobban megerősíti a szovjet és a magyar nép szétválaszthatatlan barátságát, folyt./ Sr/Hm/Go Ni

- Örömmel, baráti szeretettel jöttünk a kispesti Textilgyár dolgozó/i közé. A Világifjúsági Találkozó még jobban megerősíti a magyar és szovjet nép szétválaszthatatlan barátságát. Eljön a magyar nép és annak nagy vezetője, Rákosi Mátyás - fejezte be beszédét.

A jelenlevők viharosan ünnepelték a baráti Szovjetuniót, bölcs vezérét, Sztalin generalisszimust és a magyar nép nagy vezérét.

A nagy tapással és éljenzéssel fogadott beszédet ünnepi műsor követte. A Rákosi SZIT leánykórus mozgalmi indulókat, a "Somogyi Béla" tanuló-otthon Huszárverbunkost és a Kistort SZIT leánycsoport magyar népi táncokat adott elő. A SZIT-leányok olyan sikert arattak a szovjet és magyar vendégek előtt, hogy népi táncukat többször meg kellett ismételnük.

A SZIT-műsor után a Komszomol kulturgárdájának előadása következett. Szobbnél-szobb orosz dalok esendültek fel, Muszorszkij, Rimszkij-Korszakov, Gadszibekov, Azersadrov, Szadikov, Rahimov és Rachmaninov örökbecsű melódiái.

A Kistort dolgozó/i díszes himzésű szobkendőkkel ajándékozták meg a szovjet fiatalokat. /MTI/

Nagy sikerrel szerepeltek a Zeneművészeti Főiskola hallgatói a MINSZ operaházi díszelőadásán - Bemutatták Ligeti György VIT-re írt kantátáját

Tc/Dg/Go Io

Fiatalkorú zenészek hangolják hangszereiket az Operaház péntek esti előadása előtt. Fiatalkorú gyerekek "birkóznak" öblös rézhangszoréval; fiatalok ujjai alól törnek elő dallamfoszlányok a hegedűből, fiatal a karmester is - valamennyien a Zeneművészeti Főiskola növendékei.

A nézőtérben - ha lehet - a szokottnál is több a külföldi vendég, hiszen ma este a "vendéglát" nép, a magyar fiatalság a Zeneművészeti Főiskola fiataljainak ének- és zenekara mutatkozik be.

Fellibben a függöny. Az előadást a debreceni Osonki-kórus műsora vezeti be. Száz fehér bluzba és ingbe öltözött leány és fiú énekel; a színpadon a magyar zászló függ, középen az új címor hatalmas képével. Bartók, Boller, Cucu, Cocosiu, Gliéro és Koposov dalait éneklék. Utolsó számukat - egy orosz népdalt - a közhatalom lelkes tapsvihara miatt meg kell ismételnük. /Folyt.köv./

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás.

1949. augusztus 20.

19 ór. 35 perc

/Nagy sikerrel szerepeltek a Zeneművészeti Főiskola hallgatói, folyt./ Ta/Dg/Go Io

Ezután mutatják be a fiatal Ligeti Györgynek a VIT-re írt kantátáját. A Zeneművészeti Főiskola ifjúsága elhatározta, hogy a VIT-et olyan művel üdvözli, amelyet növendékszerző írt és valamennyi előadója is növendék. A Zeneművészeti Főiskola ifjúsági énekkara és a Csonki-kórus egyesített kara éneklé a kantátát óriási sikerrel. Mosszó hangzik a szöveg: "Bélnék legfőbb öre a Szovjet!..."

A műsor második részében Kodály Zoltán Székelyfőnököt adják elő. A látványos díjáték mindenkit elkápráztat. A közel kétszáz szereplő - fiúk, lányok, színes, tarka népviseletben - színes kavargása, az igazi népi zene Kodály földolgozásában láthatóan mély benyomást keltett a külföldi ifjakban.

A Zeneművészeti Főiskola fiataljai ezzel az előadással bebizonyították, hogy kapcsolataik egyre jobban elmélyülnek a néppel, hogy a mai magyar fiatalság tudja: a művészet a békéért folyó harc egyik fegyvere, mégpedig ólos fegyvere. A mai magyar fiatalság méltón képviseli szocializmus felé haladó népiunkot és méltó a Komszomol barátságára, amely ugyancsak a VIT-en mutatja be példadad tudását, kulturáját, fejlett művészetét. /MTI/

Szovjet, bolgár és spanyol fiatalok találkozója

Io/Go FT

A VIT folyamán szüntelen lehetőség nyílik arra, hogy a világ minden tájáról összegyűlt fiatalok közelről megismerkedhessenek egymással. Ilyen alkalmak azok a találkozók, amelyeken két-két nemzet küldöttai szálláshelyükön hosszabban elbeszélgetnek egymással.

NL/b/Go FT

A spanyol köztársasági fiatalok csoportja

a szovjet fiatalok Bartók Béla-uti szálláshelyére látogattak el. Hatalmas taps és hurrázás közepette vonult be a spanyol fiatalok k üldöttsége a kulturterembe, ahol PESZLJAK, a Szovjetunió Antifasiszta Ifjúsági Bizottságának alelnöke üdvözölte őket a szovjet fiatalság nevében.

- Üdvözöllek benneteket, a szabadságért küzdő hős spanyol nép fiait, kik eljöttetek Budapestre, hogy azon a nagy találkozóon harcoljatok népetek szabadságáért, függetlenségéért. /Folyt.köv./

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás. 1949. augusztus 20. 19 óra 40 perc

/Szovjet, bolgár és spanyol fiatalok találkozója, 1. folyt./
NL/b/FT

A szovjet nép ismeri a spanyol ifjuság harcát, melyet az olynomók és kiszákmányoló imperialisták ellen folytat. A szovjet nép figyelmét kísérő hősiesség küzdelmeiket, melyből csak tík az igazság képviselői kerülhettek ki győztesen. Biztosíték erre, hogy voltak orosz, voltak harcok a S szovjetunió vezetésével az egész haladó világ. Sok sikeres hívónok a VIT-on résztvevő spanyol fiataloknak és spanyol földön küzdő ifjaknak, akik igazságos harcukban győzelemre viszik a szabadság eszméit, - fejezte be szavait hatalmas taps közepette.

Ezután SERAFIN ALLAGA, a spanyol fiatalok küldöttségének vezetője, a szabadságért harcoló spanyol nép legfőbb üdvözlését tolmácsolta.

- A spanyol népben a szabadságunkért küzdő és Madrid falai alatt elesett hősi emlékei élnek és az önfeláldozó harcok nyomán győzelmesen vívják meg a spanyol nép szabadságáért folytatott harcát - fejezte be szavait és a spanyol fiatalok ajándékát, a spanyol ifjak újságját adta át PESZLJAK-nak, aki a Komszomol harmincöt éves jubileumi jelvényét, a szovjet fiatalok ajándékát adta át lelkes taps közepette a spanyol ifjaknak.

A lelkes hangulatú baráti fogadtatás után a szovjet fiatalok ebéddel vendégelték meg a spanyol ifjak küldöttségének csoportját.

SzK/El/Fr FT

A bolgár fiatalok Szent Imre hereg-uti szállására a szovjet ifjuság küldöttsége látogatott el szombaton délután, hogy az ifjusági találkozó jegyében megismerjék a hősi Dimitrov fiával: hogyan küzd a lenini Komszomol a békéért, az emberiség szabad jövőjéért és az ő példája nyomán hogyan öpirse a bolgár ifjuság egységes harcra szervezőt.

A Komszomol-küldöttek megérkezésük után a bolgár ifjak lelkes örömjongása majd szétfeszítette a hatalmas tömeget. A lelkes hangulat még jobban fokozódott, amikor KUZMIN, a szovjet ifjuság nevezett üdvözölt a bolgár ifjakat.

Az üdvözlő szavakat a bolgár fiatalok szívből jövő tisztelettel és éljenzéssel fogadta. A leírhatatlan lelkesedés tetőpontjára hágott, amikor a szovjet és bolgár ifjak együtt éltették a Szovjetuniót és nagy vezetőit: Sztálint.

Az üdvözlésre LAGSEZAR AVRAMOV, a bolgár delegáció vezetője válaszolt. Hangsúlyozta, hogy a bolgár ifjuság a Komszomol hősi ifjuságát példaképnek tekintti és együtt harcol vele a békéért, a népek szabadságáért és az ifjuság jobb jövőjéért.

/Folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. augusztus 20. 20 óra 50 perc

/Szovjet, bolgár és spanyol fiatalok találkozója, 2. folyt./ SzK/Lt/Fr

Az ünnepség után a leningrádi technikai iskola 30 tagú harmonikaegyüttese a DIVSZ-indulót, orosz és ukrán népdalokat, valamint klasszikus orosz műveket adott elő. A lelkes bolgár fiatalok a kiváló együttest alig akarták laengedni a színpadról. Végül Dimitrov tanítványai, a bolgár uttörők énekeltek. /MTI/

A Szovjetunió és az MDP iránti tisztelettel telt hűségéről tett bizonyosságot dolgozó népünk az új alkotmány és az új kenyér ünnepén

TP/Dg/Fr 10 Szombaton az egész országban a városok és falvak dolgozó népe gyűléseken, a jól végzett munka tudatával számos örömmel ünnepelte az új alkotmány törvényere elkötelezettségét és az új kenyér ünnepét. A dolgozók országszerte tanajelést adták annak a végtelen ragaszkodásnak, amellyel körülveszik a Magyar Dolgozók Pártját és annak híres vezetőit Rákosi Mátyást. Népi demokráciánk ezen ünnepnapján milliók tettek hitet a baráti Szovjetunió, a harcok békés tábor nagy vezetője, Sztálin mellett.

MI. Hm/Fr/Fr 10

A szegedi Széchenyi-tér gyűlésén feldiszipított emlékvénén Lenin, Sztálin, Rákosi Mátyás arakópe, a Magyar Népköztársaság új címere. Hatalmas felirás hirdeti: "Köszönet és hála Rákosi Mátyásnak az első alkotmányért". Ez a köszönet és hála hozta ide Szeged népét a nagygyűlésre, hogy meghallgassa Marosán György, az MDP főtitkár helyettese könyvüipari miniszter, Erdői Ferenc földművelésügyi miniszter beszédét az alkotmányról.

Hatalmas tapsviharral köszöntik az emlékvénen megjelent Marosán György és Erdői Ferenc minisztereket és szűri nem akaró lelkesedéssel fogadják a Komszomol képviselőjét, ANDREJ MAXIMOVICS KOZLOV-ot.

- Nagy ünnep van ma - kezdte beszédét Marosán György miniszter. Ma lépett életbe a Magyar Köztársaság alkotmánya, amely biztosítja a nép egyetemes kívánságait és jogait.

- A népi demokrácia valószínűleg meg azokat a előki-tűzéseket, amelyekért száz ezteendőkn keresztül harcolt, küzdött a magyar nép. Hogy valóban alkotmányt adassunk a dolgozó népnek, ezt először az 1917-es NAGY OKTOBERI SZOCIALISTA FORRADALOM tette lehetővé és az ország, amelynek fiait Lenin és Sztálin vezette és amely megnyitotta az utat a szocializmus felé a világ valamennyi szabadságszerető népe számára.

HG

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. augusztus 20. 20 óra 55 perc

/A Szovjetunió és az MDP iránt... folyt./

Mi Hn./Fr./Fr Io

Az egész hatalmas terület betölti az utas kiáltás: "Eljen a Szovjetunió... Eljen Sztálin!" És reggel csak szümi nem akaró Unnepi fogadja Marosán György szavait, amikor a Szovjetunió felszabadító harcáról beszél a második világháborúban.

Leírhatatlan a lelkesedés mikor arról beszél Marosán György, hogy Magyarország most már a munkások és dolgozó parasztok állama lett.

- Az első eset a magyar történelemben, amikor a magyar nép a munkások által küzdő során szilárdan kézbe kapta a hatalmat és azt gyakorolja is.

- "Ugy van, úgy van!" - kiáltják közbe a hallgatók, amikor a miniszter a munkához való jogról beszélve a múlt győzelmire, a munkanélküliségre emlékeztetett és arra, hogy három millió paraszt számára még az éhért sem biztosította az élelmi rendszert.

- Az alkotmány megadja nekünk a jogot, de a lehetőséget is a munkához.

Nagy erővel tör fel a kiáltás és sokszor visszhangozzák: "Eljen a Párt! Eljen Rákosi!" - amikor az alkotmányról a szakaszról beszél Marosán György, amely a lelkiismereti szabadság biztosításáról, s az egésznek az államtól való különválasztásáról intézkedik.

- Az alkotmánynak ez a pontja is csak egy már meglévő állapotot rögzít le. A magyar népi demokrácia, senkit vallásos meggyőződése, vagy vallásának gyakorlása miatt nem üldöztek. Ez így volt - mondja - és így lesz a jövőben is.

A hazai védelmének nagy kőteherrel beszél a miniszter, s arról, hogy most már a munkások, dolgozó parasztok fia előtt ez a hivatás is nyitva áll:

- A ti fiaitok, munkás és parasztasszonyok, most már tőborok, hadvezérek is lehetnek. Ők a biztosítókai annak, hogy megvédhetjük szabadságunkat, mert a mi katonáink jól megtanulták, hogyan kell szeretni az országot és a népet és mérhetetlenül gyűlölni az ellenséget, amely népünk szabadsága és függetlensége ellen tör.

A Magyar Népköztársaság címerét felmutatva, zástól hangot adnak az egybegyűltek Marosán György beszámolójának azt a részét, amelyben a címer jelentőségéről, a magyar kommunizmus környéről, a dolgozó nép öntudatos munkájáról és a munkához való megváltozott viszonyáról szól.

- Szilárdan, bántoríthatatlanul kell haladnunk tovább ezen az úton - mondotta befejezősül -, amelyet a dolgozók nagy pártja mutat. Nem vagyunk egyedül harcunkban, munkánkban: a szocializmus építő többlet néppel együtt haladunk abban a tőborban, amelyet a hatalmas Szovjetunió vezet.

Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. augusztus 20. 21 óra 10 perc

/A Szovjetunió és az MDP iránt... folyt./

Mi Hn./Fr./Fr Io

Ezután Erdői Ferenc tartotta meg beszámolóját. Megállapította, hogy az alkotmányból nem hiányoznak a munkások, sőt az alapját képezik annak. Ez az alkotmány betetőzi a szabadság küzdelmünket, de ott vannak a döntő, győztes újítások is, amelyek kifejezik azokat az eredményeket, amelyeket a népi demokrácia négy és fészterdő harcával és munkájával elért. Az alkotmány szakaszait ismeretve, sorra megemlékezett azokról a döntő változásokról, amelyeknek az alkotmány létrejöttét köszönhetjük. Hosszan és részletesen foglalkozott a parasztság szerepével.

- A dolgozó parasztság - mondotta - most már tényleg részese az államhatárolásnak. A dolgozó parasztság földhöz jutott, az ország minden vezető helyén ott vannak a legjobb képviselői. Államunk napról-napra több feltételt biztosítja, hogy dolgozó parasztságunk leküzdhesse elmaradottságát, elérje a városi dolgozók társadalmi és kulturális színvonalát.

Befejezősül a munkások és annak ólosapata nagy harcáról emlékezett meg Erdői Ferenc. A közel öt éves munka és ha minden egyes mozzanatának döntő szerepe van abban, hogy most augusztus 20.-t így Unnepelhetjük - mondotta. Utas taps és éljenzés kíséri szavait, amikor a Szovjetunió döntő szerepéről szólott az alkotmány megvalósulásában.

- A másik tényező, - mondotta - hogy a munkásoknak olyan ólosapata van, mint a Magyar Dolgozók Pártja és olyan vezetője, mint Rákosi Mátyás, aki az egész dolgozó nép vezetője is egyben. Ilyen vezetővel a munkások minden körülmények közt képes betölteni történelmi hivatását, a szocializmus építését, - fejezte be beszédét Erdői Ferenc miniszter.

Ezután KOZLÓV szót az egybegyűltekhez: A hős Lennin Korszomol üdvözlését hozta Szeged dolgozó népének és ifjúságának. Az egybegyűltek szüni nem akaró éljenzéssel Unnepelték a Korszomolt, a Szovjetuniót és bölcs vezetőjét, Sztálin generalisszimust.

Tud Fr Io

D e b r e c e n

lakossága is hatalmas lelkesedéssel Unnepelte a magyar nép első alkotmányát és az Új Konyér Unnepét. A díszbe öltöztetett utcákon harminy önköszóval és zenekarok pattogó indulói mellett vonultak fel tíz és tíz ezrek az Unnepéig színeljére, a Petőfi-térre.

HG

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. augusztus 20. 21 óra 30 perc

/A Szovjetunió és az MDP iránt...3. folyt./ Ni Hm/Pr/Pr Io

A Lenin, Sztálin, Rákosi képeivel az új magyar eimorrel ökosított díszolmány előtt az üzemi munkások, dolgozó parasz-
tok, az uttrók, a SZIT- és EPOSZ-fiatalok végeláthatatlan ujjongó
csoportjai sorakozott. A debreceniek örömmel részesei voltak a
VIT-on résztvevő francia, pionirok és görög gyerekek egy csoportja. A
hatalmas tömeg meleg tapsokkal ünnepelte a gyűlésen résztvevő VIT kül-
dötteket, közöttük a Komszomol képviselőjét OSANIN szovjet költőt.

Az ünnepséget Sándor László, az MDP magyar titkára nyi-
totta meg, majd Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár mondott
ünnepi beszédet.

Az új alkotmány törvényhozzátása egyaránt.
ünnep - mondotta - a magyar munkásnak, a dolgozó parasztnak, az ör-
telmesnek, s a dolgozó kisembereknek. Ünnep mindazoknak, akik az
elmúlt négy esztendő során munkával, vagy harcral - bármely munka-
területen - hozzájárultak népi demokráciánk megszilárdításához.

Majd hangoztatta, hogy az új alkotmány nem valami "vélet-
len" ajándékként hullott a magyar dolgozó nép ölbe. Hangsúlyozni kell
ezt különösen a nyugati bírák felé, akik úgy vélik, hogy új alkot-
mányunk teljes szakítást jelent a multtal és a hagyományokkal. Ha ar-
ra a multa gondolnak, amelyet Kolonics, Haynau, a Tisza-grófok, Beth-
len, Gombás és Szálasi jelentenek, akkor igazuk van. Azzal a mult-
tal szakítást jelent, de új alkotmányunk a teljes szolidaritást je-
lenti azzal a multtal, amelyet Dózsa, Rákóczi, Kossuth, Petőfi és
Tancsics, Ady, József Attila, Schönherz és Ságvári neve jelent.
Népköztársasági alkotmányunk szerves folytatása mindazok harcának, akik
az elmúlt évszázadok során harcoltak népünk
felszabadításáért és függetlenségéért.

Ezután hangsúlyozta, hogy az új alkotmány függetlenség-
günk és önállóságunk soha nem látott megerősödését hozta magával.

- Egy nemzet akkor független és akkor önálló, - mondot-
ta élénk helyeslés közben - ha bel- és külpolitikáját csakis a dol-
gozó nép érdekei határozzák meg. Viszont azokban az országokban, ahol
az ország függetlenségét a burzsoá, vagy más, a néppel ellenséges
társadalmi osztályok "építik", ott törvény a hazafülés, ~~üldözött~~
a hazához való hűség. Nálunk, Magyarországon a hazafülés üldözött
és a hazához való hűség-erény. Ezt iktatja törvényben népköztar-
sági alkotmányunk.

A hatalmas tömeg viharos éljenzése közben hangoztatta,
hogy soha, senki és semmi nem választhat el bennünket a Szovjetunió-
tól, amelynek felszabadításunkat köszönhetjük és amely függetlenség-
günk és békénk óra.

HG /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. augusztus 20. 21 óra 45 perc

/A Szovjetunió és az MDP iránt...4. folyt./ Ni Hm/Pr/Pr Io

- Ugy kell tekintenünk az új alkotmányt, mondotta -
hogy ez törvényhozzátja a magyar munkásosztály és pártja vezető szo-
ropét, mint amely lerögzíti, hogy megindultunk a szocialista fejlő-
dés útján.

A Népköztársaság eimoréről szólva hangoztatta: az a
körülmény, hogy az új eimor ilyen rövid idő alatt népszorúvé vált,
mutatja, hogy népünk - ellentétben a régivel, ezt a eimort magáénak
érzi, mert ez fejezi ki a dolgozó milliók lelkiületét, mert jelképe-
zi a munkásosztály és dolgozó parasztság megbonthatatlan szövetségét,
a világ - és nemzeti szabadságnak azt az egységét, amelyről már Pető-
fi is önekelt.

Megújuló lelkes taps és éljenzés közben azzal fejezte
beszédét, hogy minden sikerünk kiindulópontja és győzelemünk forrása
a Szovjetunió, amelyre alkotmányunk felejtőhetetlen ünnepén szeretet-
tel és hálával gondol minden magyar dolgozó. Az óriási tömeg percek-
ben át lelkesen ünnepelte a Szovjetuniót és hőös vezérét, Sztálint.

Ezután LEV OSANIN szovjet költő a "DIVSZ-induló" szöveg-
írója szólalt fel. Rámutatott arra, hogy a demokratikus magyar ifjus-
életéről és magyarországi ~~életéről~~ beszámolnak majd a Komszomol
küldöttek.

Mi, szovjet fiatalok - mondotta -, nagy örömmel tapasz-
taltuk azt az egységet és egybeforrottságot, amely a magyar ifjuság,
a magyar nép és a Rákosi Mátyás által vezetett MDP között van. Végül
hangoztatta, hogy a világ minden népének a kis és nagy nemzeteknek
egyaránt joguk van a békéhez, joguk van saját sorsuk és jövődjük
felett dönteni. Ezt vallják a szovjet emberek és ez a gondolat az,
amely a szovjet népet Sztálin vezetésével a békaszerető kisnépekhez
fűzi.

Tomboló éljenzés követte a szovjet költő szavait, akit
a Rákosi-talépi községen termelő csoport hófőhár kenyérről ajándéko-
zott meg. Két másik termelő csoport, a francia és a bolgár vendégek-
nek adott át egy-egy új kenyéret.

A nagygyűlés végül határozati javaslatot hozott, amely
ben Dobrocen népe köszönetet mond Rákosi Mátyásnak az új alkotmányör-

A dorogi szén-medence

bányászai és Dorog környékének dolgozó parasztsága a dorogi munkás-
otthon parkjában jöttek össze, hogy megünnepeljék az alkotmányt és a
új kenyéret.

44 /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949. augusztus 20. 22 óra perc

/A Szovjetunió és az MDP iránt...4. folyt./ NI/HM/FR/FR Io

Lázár András, a Magyar Dolgozók Pártja dorogi szervezetének titkára megnyitó szavaiban rámutatott arra, hogy eredményeket a Szovjetunió és a Magyar Dolgozók Pártjának, valamint büles vezetőinknek, Rákosi Mátyásnak köszönhetjük.

Ezután ZSOFINYEZ Mihály nehézipari miniszter emelkedet szőlásra.

- Nagy ünnep van a magyar népnak - mondotta. A nép bizalmából választott képviselők, a dolgozók képviselői megszavazták az új alkotmányt. Lezárult egy olyan korszak, amely jogfosztottságot, törvényesített kizsákmányolást jelentett népünk számára. A mi nagy pártunk vezetésével és irányításával most már jogilag is a dolgozó nép lett az ország gazdája.

Ezután a miniszter a munkásosztály felszabadulás utáni hősi harcáról beszélt, majd rámutatott arra, hogy a felszabadulás után szétvert, lerombolt burzsoá államapparátust, szervezeti létséget vettek át a demokratikus erők. Ekkor mutatkozott meg a huszonötévig illegálisban dolgozó Kommunista Párt tapasztalata, rugalmassága, szervező-képessége.

A Kommunista Párt indította meg az életet a romokon és vezette a dolgozókat az építésre, a termelésre.

ZSOFINYEZ Mihály szavait félbeszakította a felülbőrű tápsvihar, percekig ünnepelték Rákosi Mátyást és a Magyar Dolgozók Pártját.

ZSOFINYEZ Mihály kiemelte, hogy új alkotmányunk hiven visszatéríti azt a tényleget, hogy a Magyar Népköztársaság a munkás- és a dolgozó parasztság állama. Új alkotmányunk példáját a Szovjetunió alkotmányáról vettük, további felemelkedésünk útja csak az lehet, amelyet a Szovjetunió járt előttünk, - fejezte be szavait ZSOFINYEZ Mihály. Ezután több mint száz bányásznak kitüntetőseket osztott ki.

G y ö r ö t t

és Győr-megye községeiben mindenütt örömteljes hangulatban ünnepelték a dolgozók az új alkotmányt és az új kenyeret. Az örömet csak fokozta a kenyérjegy megszüntetéséről szóló bejelentés.

Kora reggeltől zenekarok muzsikájától és a zászlók alatt felvonuló csoportok énekétől voltak hangosak a város lobogódisz- be ártóztott utcai. Dél felé végeláthatatlan emberfolyam nőtt a felvonuló csoportok tömege. A zászlók erejében hatalmas táblák tüntek a helyeknek feliratai az új alkotmányt köszöntik.

HG

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949. augusztus 20. 22 óra 10 perc

/A Szovjetunió és az MDP iránt...5. folyt./ TP HM/FR/FR Io

A menet az MDP székháza és a szovjet konzulátus épülete előtt viharosan éltette a Magyar Dolgozók Pártját, Rákosi Mátyást, a Szovjetuniót, a Vörös Hadsereget, Sztálin generalisszimust, ezzel is kifejezve azt a mély hálát, amely eltölti a dolgozókat, győzelmeink szervezője, a Magyar Dolgozók Pártja, az új alkotmány megteremtője, Rákosi Mátyás és a felszabadító nagy Szovjetunió iránt.

A Városháza előtt Bozsoki Ferenc országgyűlési képviselő méltatta az új alkotmányt és az új kenyér ünnepének jelentőségét.

Ki/2/UJ/FR

T a t a b á n y á n

a május elsejői felvonuláshoz hasonló színpompás menetben vonultak fel a város dolgozói a nagygyűlésre, amelyen Bérdi Imre, az MDP helyi szervezetének titkára méltatta az alkotmány jelentőségét, majd az új kenyérről emlékeztetett meg. A gyűlés végén a résztvevők téviritásban üdvözölték Rákosi Mátyást.

- Tudjuk, - mondja a téviritat - hogy az alkotmányt első- sorban a diosőséges Szovjetunió 1917-es forradalma győzelmeinek, az 1945-ös felszabadításnak és azóta nyújtott segítségének köszönhetjük. Köszönhetjük a Pártnak, amely győzelemről-győzelemre vezetett a magyar népet és köszönhetjük a Párt és az egész dolgozó magyar nép nagy tanítómentorének, Rákosi Mátyásnak. /MTI./

Időjárásjelentés.

& Go/FR Io A Meteorológiai Intézet jelenté augusztus 20-án, szombaton este:

Az Ukrajnában uralkorra jutott viharciklon következtében Délkelet-Európában változatlanul viharos az időjárás. Az északi szél továbbra is hideg levegőt szállít, Európa nyugati felében xsondes, egyre melegebb az idő. Hazánkban ma is folytatódott az élénk északnyugati szél, és vele a hideg levegő beáramlása. A hőmérséklet 18-20 fokig emelkedett. Nyíregyházán 16 fok volt. Az Alföldön több helyről kisebb záporozást jelentettek.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyöngön emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Gyöngülő, de időnként még élénk északnyugati, északi szél. Kisebb felhőfelvonulások, helyenkint főleg keleten, futó záporozás. A hőmérséklet alig változik. /MTI./

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás.

1949. aug-usztus 20.

22 óra 15 perc

A külföldi fiatalokkal együtt táncolt, énekelt, ujjongott Nagy-Budapest dolgozó népe az új Alkotmány és az új kenyér ünnepén

FT/Fr/Go Ie Szombat reggel a főváros minden lakóházán vörös, nemzetiszínű zászlókat lengtetett a szél. Ünnepelte a főváros népe, ünnepelnek a magyar dolgozók és velük együtt ünnepel 30 ország ifjúságának küldöttsége.

Augusztus 20-át még egyszer sem ünnepeletek így Magyarországon. A magyar nép, a magyar munkásosztály győzelmeinek szervezője: a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyás alkotmányt adott ezer a napon - a magyar nép történelme során első ízben az országnak. Ezt az alkotmányt ünneplik a dolgozók. Az alkotmányt, amely meghatározza jogait és kötelességeit, amely a törvény szavával is kimondja, hogy minden hatalom a dolgozó népé.

Az alkotmánnyal együtt ünneplik a magyar dolgozókat az új kenyéret. Az új kenyér a felszabadulás óta minden esztendőben nagyobb és szobosabb lett. A magyar nép 1949. augusztus 20-án nemcsak a nagyobb, hanem a fehér kenyéret is ünnepli. Azt a kenyéret, amelyet nemsokára a világ minden országából bevezetett kenyér nélkül vásárolhatnak.

Ezt ünneplik a magyar dolgozók augusztus 20-án és velük együtt ünnepelnek a világ fiataljai is, mert a Magyar Népköztársaság alkotmánya, a fehér kenyér, a kenyérjegy megszüntése - a magyar népi demokrácia erősödését és ezen keresztül az egész békotábor erősödését jelenti.

Napsütötte, szelcs reggelre óbredt Budapest lakosságát augusztus 20-án. Már a kora reggeli órákban vidám, jókedvű fiatalok járták az utcákat, énekeltek, daloltak, zenéltek. Ébresztették a várost. És ébresztőjük nyomán mindenütt megelovenedott az utca. Körül álltak a fiatalokat, gyönyörködtek táncukban és nem egyszer velük együtt énekeltek. Vidáman ünnepelelte a főváros népe az alkotmányt és az új kenyér ünnepét. Vidáman, a jól végzett munka tudatában.

A fiatalok ollátogattak a külföldi küldöttségek szálláshelyére is, ahol mindenütt vidáman, kedvesen fogadták őket. Hiszen nemcsak a magyar nép, de a világ ifjúsága is ünnepelelte. A SZIT-ifjak dalára a külföldi fiatalok is mind az utcákra siettek, ahol magyar és külföldi fiatalok kar-karbaöltve énekeltek, táncoltak vidáman, ébresztették a várost. Mindenütt a béko dalai hangzottak fel, a béko dalai amelynek meggyédésére gyűltek össze Budapeston a világ minden tájáról a fiatalok. És a külföldi fiatalok a magyar ifjumsunkások ébresztőjére nemcsak szálláshelyeik előtti rögtönzött hangversennyel válaszoltak, hanem olkiasították őket a városba, hogy ők is résztvegyenek a nap ünnepségein. /Folyt.köv./ HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás.

1949. augusztus 20.

22 óra 35 perc

/A külföldi fiatalokkal együtt,.....stb. l.folyt./ FT/Fr/Go Ie

Délután a város a gyermekoké volt. A torokon mindenütt uttörők játszottak, szórakoztak, énekeltek és velük együtt énekeltek és szórakoztak vendégeik, a külföldi pionirok is.

FK/Lt

A Városmajor

szinte hófóhór foltnak tűnik a ragyogó déli napsütésben, ahol főhór-ingos, kólyakkendős uttörőpajtások vidám népi táncokat járnak. Az alkalni színpadot vörös és nemzetiszínű zászlók díszítik, közpén a VII-jelvény, mellette hatalmas felirat: "Tanulhatunk, játszhatunk - köszönjük Rákosi pajtásnak."

Az uttörő zenekar - minden tagja bányászgyermek - pattogó, vidám indulókat játszik. Ujjongás, lelkesedés, taps fogadta a bejelöntést: A vasutasok egyesülete bábszínházzal jött el a budai gyermekok közé. Okos Katát, az Utolsó ravaszdit, a Traktorosfiút és a többi bábfurat régi ismerősként üdvözlik a gyerekek. Népi táncok, énekek, kórusok szerepelnek ezután. A textilmunkások gyermekokainak 60 tagú táncosportja zászlótáncot ad elő. Mindoggyik uttörő kezében más-más nemzet lobogója, ütömoson, ragyogó arccal járják a népi táncot. Vidáman lobogtatja a szél a Szovjetunió, a Magyar Népköztársaság a kínai, a bolgár, albán, lengyel s a többi nemzetek zászlaját. Közpén, a táncosport vezető táncosánál hatalmas fehér lobogó, rajta a VII jelvénye. Ez a tánc bemutatja, mennyire egybeforrott a VII-on a világ ifjúsága.

A városmajori előadás a bányász-himnusszal ór véget. Azután megkezdődött a tánc, a fiatalok vidáman "zakolnak".

Ujpesten

az Április 4-e és a Gyöngyösi-tör már a koradélután órákban hangos a gyermekok vidám énekeitől és nevetésétől. Az Ujpesten tartózkodó görög uttörők csoportja szórakoztatja az uipesti pajtásokat. Az ózdi uttörők és a görög pionirok szereplését óriási lelkesedés sel fogadják. A görög pajtások népi viselőben mutatják be a hős görög nép kultúráját. A látványos műsor után tömegtáncot rendeznek; a felnőttek a magyar és görög uttörőkkel együtt járják a táncot.

FT/Fr

Délután a dolgozók tiz- és tizozroi gyűltek össze a főváros nagyobb teroain és sporttelepein, hogy a külföldi és magyar fiatalok műsorában gyönyörködve ünnepeleljék a nagy napot.

HG

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás. 1949. augusztus 20. 22 óra 40 perc

/A külföldi fiatalokkal együtt....stb. 2. folyt./

Ká/Lt

A városligetben

több felállított színpadon külföldi és magyar ifjak műsorát mutatták be. Már jóval a kezdés előtt hatalmas tömeg veszi körül a dobogót és egyre újabbak és újabbak jönnek, azok, akiknek nem volt módjukban színházakban megtekinteni a különböző nemzetek fiataljainak művészi műsorát, most végre megláthatják azokat.

Kedves jelenet közli meg a műsort. A főtáncosnői Nagygyőháza kézség dolgozó parasztsága festői népviseletben vonul fel a színpadra, hogy átadja az új kenyéret, munkájuk eredményét, a Lánggyár dolgozóinak, akik a városi dolgozók nevében veszik át a dolgozó parasztság ajándékát.

Ezután egymásután lépnek színpadra kínai, indonéz, angol és magyar ének- és táncospartok. Festői látványt nyújtanak a kínaiak színes selyemöltözékükben, amint a munka táncát mutatják be. Népi hangszereik kísérete mellett táncekkel jelképezik a vetés és az aratás munkáját. Nagy sikert arat a magyar táncospart is székely verbunkosával. A pattogó ütőmi tánc különösen a külföldiek körében aratott igen nagy sikert. Perszeekig ünnepli a hullámzó tömeg a színpadra lépő indonéz fiatalokat, akik gitár- és dobkísérettel ének- és táncszámokat adnak elő. Közben a színpalak mögött megindul az ismorkodás a külföldi fiatalok és a vidéki parasztküldöttek között, akik nagy érdeklődéssel kérdezősködnék a kínai szabadságharerről és a számukra távoli világ mindennapi életéről.

A kínai küldöttek Mao-Co-Tung arcképével díszített hatalmas vörös zászlók alatt vonulnak el. A menet élén kis kínai uttörő magyar uttörővel karonfogva halad. Kökegyonruhás kínai fiatalok követik őket, vállukon Sztálin és Mao-Co-Tung hatalmas képével. A menetet táncospart zárja be. A kínaiak festői csoportját utjukon végig hullámzó tömeg követi és ezek tapsoló soraik között vonulnak tovább, hogy művészetüket Budapest más részében is bemutassák.

Ujpesten

az Április 4-o téren lobogó zászló ordő, tengornyai sokaság veszi körül a tér közepén felállított színpadot. A teret zsúfolásig megtölti az ujjongó boldog tömeg. Vidám kacaj, esengő nevetés hallatszik mindenfelől; Ujpest dolgozó népe örömmünepet ül ma: az új alkotmányt és az új kenyér kettős ünnept. A színpad mellett egy kék-nyakkendősis kis uttörő hatalmas karaj hófóhér kenyéret májszol. Nevetve mondja társainak: "Nózzótok, új kenyér!" - a színpad felett hatalmas felírás hirdeti: "Hála és köszönet Rákosi Mátyásnak a magyar nép első alkotmányáért!" /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás. 1949. augusztus 20. 22 óra 42 perc

/A külföldi fiatalokkal együtt....stb. 3. folyt./

A színpadon az újpesti üzemek műkedvelő csoportjai mutatnak be vidám, változatos műsort, zúgó taps fogadja minden számukat. Hirtelen hatalmas autobus fordul be a térre, vidám fiatal lányok tekintenek ki belőle. Valaki elkiáltja magát: "Itt van a Komszomol!", és válaszként rá monnyörgősszerű hurrá zug fel, "Eljön Sztálin! Eljön a Komszomol" - dühörög fel a kiáltás a téren. Kondék lobognak, oror és oror köz tapsol és intogot, határtalan lelkesedés tölt el mindenkit - Ujpest dolgozó népe köszöni a hős lenini Komszomol küldötteit.

A moszkvai Sztálin autó gyár kórusának tagjai érkeztek meg s csakhamar felsorakoznak a színpadon s egymásután esendülnek fel ajkukon a szobbnél-szobb orosz népdalok. A lelkesedés - ha lehet - minden egyes szám után még fokozódik. Azok, akiknek elől nem jutott hely, fákra, korlátokra kapaszkodnak, sokan széküket hozták magukkal és arra állnak fel - mindenki látni akarja őket; a világ ifjúságának példaképeit.

A hála, a szeretet csillog a szemekben. "Imo, itt vannak, eljöttek, együtt örülnek, együtt ünnepelnek ök is velünk. Ök, akiknek annyit köszönhetünk: szabadságunkat, a ma jólétét, a boldog, gondtalan jövő ígértét." - A hálanak, a szeretetnek ezt az őrzését öntötte szavakba az a dojtári dolgozó paraszt is, aki ünnepélyesen átnyújtotta a téren Ujpest dolgozó népének egy év szorgos munkájának eredményét: az új kenyéret. "A munka számunkra nem a földesúrnak végzett keserves robot többé - mondotta - magunknak, népünknek dolgozunk és mi élvezzük munkánk gyümölcsét. Tudjuk, hogy ezt első sorban a hős szovjet népnek köszönhetjük s az új kenyér megszegésénél felője száll hála köszönetünk."

Ta/Go

A Margitszigeten

a viztorony mögött, árnyas fák karóájában fekvő téren több ezer fiatal gyűlt össze, hogy meghallgassa a kulturális műsort.

Egy magyar táncospart közli a műsort, amikor jelentik, hogy küldöttség érkezett. Mátraballa község festői népviseletbe öltözött fiataljai az első kenyéret hozták magukkal, hogy felajánlják a budapesti ifjúságunknak.

- Nonesak az új kenyéret, az új alkotmányt is ünnepeljük - mondotta vezetőjük.

A csehszlovák fiatalok énekkara következik. Csok, szlovák, román és a többi népi demokráciák dalcit éneklük. Magyarul énekel a kórus és velük együtt énekel a közönség is. Majd hatalmas ünneplésben törnek ki - "Eljön Gottwald!" - kiáltják - "Eljön Rákosi" - válaszolják a csehszlovákok. A két név egybeforr, Gottwald-Rákosi - ez hallatszik az egész téren. /Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás. 1949. augusztus 20. 226 ra 45 porc

/A külföldi fiatalokkal együtt... stb. 4. folyt./ Ta/Go/Go Io

A csehszlovák énekkar következő műsor száma az a dal volt, amelyet a Komszomol énekelt a sztálingrádi esatánál. Az énekkar egy szlovák népdallal bucsuzik a lelkes közönségtől.

Albán népi táncsoport következik. Öt fiatal pár libben a színpadra. A lányok fejükön fityulával, csikos harisnyában a fiuk fehér mezben, fekete nadrágban, kis szattyánbőr papucsban táncolnak. A közönség óriási tetszésnyilvánításban tör ki és háromszoros hurrával élteti az albánokat és vezetőjüket, Enver Hodzsát.

Horváth Ferenc, a Nemzeti Színház művésze Tyohon "Pohárköszöntő"-jét szavalja el, majd a VIII. körületi Bartók Béla kórus következik. Két dalt énekelnek oroszul, franciául és magyarul. Az induló hangjai közben a fiatalok kibontják a különböző nemzetek zászlóit. Ott long valamennyi egymás mellett, egybefonódva libognol hirdetve a világ demokratikus ifjainak megbonthatatlan egységét.

KM/Mz

A csopeli Szt. Imre-térre

Is sokozros tömeg gyült össze. Csopel dolgozói színpadot állítottak a térre, amelynek vörössel bevont háttérében Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás képi alatt vörös és nemzetiszínű zászlók közé foglalva a Magyar Népköztársaság címerét helyezték. Sorogloei Sándor, az MDP csopeli pártbizottságának tagja méltatta az új kenyér ünnepének jelentőségét. A színpad köré gyült sokozor főnyi tömeg a beszéd elhangzása után percokig lelkesen ünnepelte a Szovjetuniót, a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyást.

Ezután kulturműsor következett, amelyben a koreai ifjusági küldöttség női táncsoportja a tömeg nagy ünneplése közbe kedves és magas művészi színvonalu népi táncokat adott elő. Majd a a veszprémeryei Gyulafirátót község parasztküldöttsége átadta Csopel dolgozóinak az idei termés első kenyérét. Elhoztuk - mondották - Csopel munkásainak az idei termés első kenyérét. Boldogok vagyunk, hogy az új kenyérrel együtt ünnepehetjük az új alkotmány-nyal, és a világ békéért küzdő ifjuságának találkozáival.

A Szt. Imre-téri ünnepséggel egyidőben a csopeli Királyerdőben is műsoros ünnepséget rendeztek.

HG

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás. 1949. augusztus 20. 226 ra 47 porc

/A külföldi fiatalokkal együtt... stb. 5. folyt./ NL/Go/Go Io

Kispest

Dolgozó népe is vidáman és boldogan köszöntötte az új alkotmányt. Kispesten a longyol fiatalok látogattak el, hogy ezen a nap naponapon bemutatassák annak a népnok kulturáját, mely ugyanugy dolgozik, ugyanugy ünnepel, mint a magyar nép. Lelkes tapsal fogadják a dolgozók a pirosmellényes, fehérnadrágos longyol fiukat és zöldmellényes mintás szoknyájú lányokat, akik azzal fojozik ki együttörzösbüket, hogy pártáikat arany színű buzakalászokkal díszítették fel az új kenyér ünnepének napjára. A longyol fiatalok táncműsorai után a főváros művészei szórakoztatják a közönséget.

A műsor befojeztével körül sor az ünnepség főny pontjára, az új fehér kenyér megszegésére. Egymás után lépnek az omolványro zugó taps közepette a környező falvak dolgozói, közülük piros szalaggal átkötött nagy fehér kenyerekkel. Kispest dolgozói átvoszik az új kenyérrel a munkások és parasztek együtt éltetik a Pártot, Sztálint és Rákosit.

Knó/Mz

A Nöpligetben

Is ezor és ezor boldog, vidám ember ünnepel. Hindu, francia, csehszlovák küldöttek vesznek részt az ünnepélyen. Több szakszervezet gondoskodott magas színvonalu kulturműsorról.

"Az új alkotmány a dolgozó népe" - hirdette büszkén a felirat a Szakszervezeti Tanács színpadán vörösesillagos, kalapácsos, buzakalászos címerük alatt. A gazdag műsor közöttében francia és hindu énekkarok mutatták be művészetüket.

Hat tápióbieskoi fiatal lány aranylőcse, ropogós kenyérrel, érett buzakalászt, a természet lelő nyarunk gyönyörű gyümölcseit: hamvas és zibareket, szőlőt, dinnyét, szilvát nyujtanak át kosárban legnagyobb üzemeink ölmunkásainak, akik esorébe miniatűr mozdonyt ajándékoznak. A jelenet munkás-paraszt szövetségnek megkapó jelképe.

A Vasas Szakszervezet színpadán a jobbnál jobb műsorok között ezinte előtérbe vált ki a csehszlovák ifjusági küldöttek táncsa, amelyet az ünneplő dolgozók lelkes tapsal fogadtak.

Di/Dg

Buda dolgozói

a Váosmajerben ünnepele az új kenyérrel és a Magyar Népköztársaság alkotmányát. - hatalmas szabadtéri színpadot vörös és nemzetiszínű zászlók, Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás képi díszítik.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás. 1949. augusztus 20. 22 óra 55 perc

/A külföldi fiatalokkal együtt... stb. 6. folyt./DI/DG/Go Io

A színpadot sok ezernyi dolgozó veszi körül. Munkások, a közeli budakörnyéki falvakból érkezett parasztok, diákok, fiatalok és idősebbek csoportosan dalolva, mosolyogva érkeznek zászlók és felirataik alatt a Városmajor lombos fái alá. Zug az éljen, zug a taps, az ütemes óljenzés: "Éljen Rákosi, Éljen a Párt" és a csoportok élén haladó táblákon Rákosi Mátyás mosolygó arcképét hozzák a budaiak. A szemekben a hála és a szeretet ég, amikor Sztálin arcképére néznek és a Szovjetunió, hazánk felszabadítója iránt érzett szeretet, hála formálódik szavakká, amikor a lenini Komszomolt ünneplik.

Megkezdődik az ünnepség. A köztársasági induló hangjai után Putzer József baracspusztai ujjazda lép a mikrofon elé. Közében az új buza lisztjéből készített barnára sült, ropogós kenyér és a hagyományos kalászkoszorú ótágu vörös csillaggal díszítve.

- Az egész dolgozó parasztság üdvözlését hozom nektek, városi dolgozóknak - közli beszédét a baracspusztaiak küldötte. Amikor átadom nektek az új kenyéret, egyúttal ígéretet teszek, hogy mi, dolgozó parasztok, egyúttal dünk a munkásosztállyal a szocialista Magyarország felépítéséért. A munkásosztály vezetésével építjük a szocializmust, amely számunkra, dolgozó parasztok számára egyeduralkodó biztositóka a gazdasági és kulturális felmentésnek. Putzer József üdvözlőszavai után, az ölmunkás lép az emelvényre, átveszi a kenyéret és a kalászkoszorút. **egy**

Az ünnepséget műsor követi, amelyen a Világifjúsági Találkozó alkalmából Budapestre érkező görög, indiai küldöttségek kulturesoportjai is fellépnek.

JR/Lt

A Hősök-torón

- nem tudni, hányadszor a VIT folyamán - újra felhangzott a DIVSZ-himnusz - most finn nyelven. A torot mindögy 20.000 ember tölti meg, türelmetlenül várják az augusztus 20-i ünnepi műsor kezdetét. A műsor keretében a "világ dalaí és táncai" körülnek bemutatásra.

A finn csoport kóruszámái után a közönség nagy tetszésnyilvánítása mellett a filmfelvételgép pergőtűzében Mongólia pompás népviseletbe öltözött táncosai jelönnék meg a színpadon. Bemutatkozásuk után csak egy percre ül el a taps, hogy annál fergetegesebben zúgjon fel, amikor megjelönnék a színpadon a szabadságukért harcoló hős görög partizánok s a kis pionírok.

/Folyt. köv./

HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás. 1949. augusztus 20. 22 óra 57 perc

/A külföldi fiatalokkal együtt... stb. 7. folyt./JR/Lt/Go Io

A partizánindulók és táncok s a görög népművészet nagyszorú kincsei után a Komszomol két pompás akrobatáját ünnepli a sok ezer főnyi közönség. Ezután jelönnék meg a Szópművészeti Muzoum lépcsőinök totóján Sztálin, Mao-Co-Tung hatalmas képe s utánuk hatalmas vörös lobogók. Megperdülnek a dobok s a kínai táncsoport pompás harei táncok következnek. A tapsorkánná fokozódik, amikor a bemondó bejelenti: a Szovjetunió Vörös Hadserege Alexandrov-táncsoportját. A csoport ifjúsági részlege két napja tartózkodik Magyarországon, s egyik sikert a másik után aratja. Múltán viszik el az augusztus 20-i ünnepi műsor babóját is. De nagy ünnepi ósben részosítí és sok tappsal jutalmazza az egybegyűlt tömeg az angolok munkáskórusának számait s a műsor keretében Magyarországot képviselő MEFESZ és Honvéd Táncgyűt test is.

A műsor közben népviseletbe öltözött parasztfiatalok adják át az új kenyéret az ölmunkásoknak, a munkás-paraszt összofogás szimbólumaként.

Sr-D/Hz

Angyalföld

dolgozó népe a lobogódiszba öltözött Gyöngyösi-torón ünnepli. A színpad fölött lángvörös betűk hirdetik: "A Magyar Népköztársaság alkotmánya a munkásosztály, a magyar nép győzelme". A torot zsufolásig megtöltik a dolgozók ezrei, akik eljöttek ünnepelni azt a győzelmet, amelyet néptnk kemény, céltudatos munkával, a reakció ellen vívott áthatatos harcral, a munkásosztály ölesapatának, az MDP vezetőségével vívott ki a maga számára. Eljöttek az ünnepségre a VIT-on résztvövő longyel ifjak is, hogy egyútt ünnepeljenek a magyar dolgozókkal. Ezzel is kifejezésre juttatták a világ demokratikus ifjúságának, a világ dolgozóinak nemzetközi szolidaritását. - tömeg hatalmas tappsal fogadja népi táncikat, melyeket hogodú és facimbalom kísérettel járnak. Majd színpompás nemzetí viseletbe öltözött parasztlányok és lányok lépnek a színpadra, hogy elhozzák a város dolgozóinak a falu üdvözlötét, a falu dolgozó parasztságának ajándékát, a ropogóshóju, hófehár új kenyéret.

- Köszönjük a munkásosztálynak - mondja a kenyéret átadó Pünkösdi Sándorné - mindazt, amit a felszabadulás óta értünk tótt, köszönjük a gépállomásokat; köszönjük Rákosi Mátyásnak az új alkotmányt, amely biztos és boldog jövőt nyit meg számunkra.

Az angyalföldi dolgozók nevében Bihari József ölmunkás vette át a kenyéret, hangsúlyozva, hogy a munkásság a dolgozó parasztsággal szoros szövetségben halad továbbra is azon az úton, amelyet alkotmányunk jelöl ki a dolgozó nép számára. Ezután az Elzött-gyári munkások nevében ajándékot adott át a vörtesboglári és vörtescsesai dolgozó parasztek küldöttségének. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949. augusztus 20. 23 óra — perc

Nagy szeretettel fogadták Békésesaba dolgozói a VIT csehszlovák küldötteit

P6 K1/2/Uj/Pr Io Békésesaba, augusztus 20.

H remeseres ünnep volt szombaton Békésesaba dolgozóinak. Nemcsak az új kenyéret és a Népköztársaság Alkotmányának törvénybeiktatását ünnepelték, hanem kedves vendégek is érkeztek a városba, akiket már napok óta nagy izgalommal vártak. Uttróék, SZIT-csok, fiatalok és öregök ünnepelő, újonc sora között gördült be szombaton délután a földszitott főtérre a négy autóbussz, amely a VIT csehszlovák küldöttségének egy részét hozta. Ezek a fiatalok különösen kedvesek a városnak, hiszen Békésesaba központja a Vihar-sarok jelentős szlovák településének; a város lakóinak több mint fele szlovák.

A szlovák és magyar dolgozók számára ünnep volt a fiatal küldöttek látogatása. Kifejezésre jutott ez a lelkes fogadtatásban is. Már a város határában a SZIT és uttró mozgalom egy-egy küldötte várta a csehszlovák fiatalokat. A Fő-téren magyar és cseh szlovák feliratok, Lenin, Sztálin, Rákosi Máttyás és Gottwald földszitott önelvőnyen a város vezetősége várta a több mint száztagú csoportot.

A szlovák és magyar Himnusz után a DIVSZ induló mángzott ol, amelyet két nyelven együtt énekelték a szlovákok és magyarok. Bagyinka György, az MDP városi pártbizottságának tagja, üdvözölte ezután a vendégeket. Mindkét nép fiataljai együtt éltették a Szovjetuniót és dicső hadseregét, Sztálint, aki lehetővé tette, hogy mind a két nép elinduljon az uton, amely lehetővé tette ezt a testvéri találkozót. Zugott az ütörös Sztálin, Gottwald, Rákosi kiállítás, amikor Bagyinka György ezt mondotta:

- Érezzétek jól magatokat közöttünk és biztosan tudom, barátságunk ezintességéről meggyőződve fogtok hazatérni. Otthon májd elmondjátok, mit láttatok és ez is erősíti érzéteink barátságát, amely elondghetetlenül szükséges, hogy nagy vezetőink, Rákosi és Gottwald elvtársakkal az élükön, szilárdan álljunk a Szovjetunió, a Sztálin által vezetett békotáborban.

A Magyar Ifjuság Népi Szövetsége nevében VRBŰVSEKI György üdvözölte a fiatal vendégeket, majd a küldöttség nevében ANDREJ MILEO köszönte meg a meleg fogadtatást. Beszédében hangsúlyozta:

- Minden örönköl harcokunk köll a soviniizmus maradványai ellen, a álllyel az elűzött és veszítéket érző kizsákmányolók öket próbálnak venni az egy frontban, a hátfrentben küzdő országok népei közzé.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949. augusztus 20. 23 óra 5 perc

/Nagy szeretettel fogadták Békésesaba dolgozói... Folyt./ P6/K1/2/Uj/Pr Io

A rövid ünnepség után az uttróék szinte olhalmozták ajándékokkal a csehszlovák fiatalokat, a tolnások pedig alig győzték fordítani mindazt, amit a két nép lelkes fiataljai közzélni akartak egymással. A SZIT tagjai beálltak a csehszlovák küldöttség tagjai sorába és kart karba öltve kísérték öket szállásukig.

- Mintha otthon lennék - mondotta olragadtatva ANNA LITTAKOVA, a tronesóni "Szlovénia textilgyár" dolgozója, amikor k rülözött szállásukon. Ez a szállás a 180 férőhelyes szlovák kollógiun, ahol a nyolcosztályos általános iskola és a gimnázium tanulói laknak teljesen ingyen. Ugyanolyan ingyen kapnak kosztot, ruhát, cipőt, tanszereket és orvosi kezelést. Ez is egyik megvalósulása, a Népköztársaság Alkotmánya 49. paragrafusának, amely kimondja, hogy:

"A Magyar Népköztársaság a területén öll minden házotiság számára biztosítja az anyanyelven való oktatásnak és nemzeti kulturája ápolásának lehetőségét".

A csehszlovák VIT-küldöttség hírdül viszi majd hazájába: A Magyar Népköztársaság alkotmánya nem igéret, hanem való-ra vált tényeket rögzít lo. /MTI./

V É G E I

TL